

## 《献上今天》全人的释放：四福音透视

### 第5讲：从罪的污秽中得释放（5）血漏妇人得医治（1）

可 5:25-34：“有一个女人，患了十二年的血漏，在好些医生手里受了许多的苦，又花尽了 she 所有的，一点也不见好，病势反倒更重了。她听见耶稣的事，就从后头来，杂在众人中间，摸耶稣的衣裳，意思说：‘我只摸他的衣裳，就必痊愈。’于是她血漏的源头立刻干了；她便觉得身上的灾病好了。耶稣顿时心里觉得有能力从自己身上出去，就在众人中间转过来，说：‘谁摸我的衣裳？’门徒对他说：‘你看众人拥挤你，还说“谁摸我”吗？’耶稣周围观看，要见做这事的女人。那女人知道在自己身上所成的事，就恐惧战兢，来俯伏在耶稣跟前，将实情全告诉他。耶稣对她说：‘女儿，你的信救了你，平平安安地回去吧！你的灾病痊愈了。’”

血漏妇人得医治是一个充满张力的神迹，这妇人过去痛苦的经历实足以让许多人为她掬一把同情之泪，因为十二年的病痛加上求医的过程，的确让人心力交瘁。

血漏和大麻风在利未记中是一组互为表里的不洁之症，大麻风是形之于外，而血漏是藏之于内（参利 13-15 章）。在新约，长大麻风得洁净和血漏妇人得医治的神迹，也同时出现在三卷符类福音中，这绝非巧合（太 9:18-22；路 8:41-48）。若说“长大麻风的得洁净”的神迹有救恩的启示在其中，想血漏妇人得医治的神迹应也如是。

#### 一、神迹的解析

这个神迹所呈现出来的画面，可说是一个完全绝望的妇人。在她触摸耶稣之后，经历了一个戏剧化转变的过程：她由恐惧到平安；由痛苦到喜乐；由绝望到得救。这样的转机恐怕正是许多人梦寐以求的。

##### 1. 不能说的痛苦

血漏是一种妇女病，一种被认定为污秽的妇女病，虽然看起来不是一个会让人立即丧命的大病，却是道道地地的会缠磨人、让人生命枯竭、活着无味的疾病。我在结婚后不久，即发现妻子在生理期的情绪较不稳定，而且身体非常虚弱，原来生理期对女性不是真正的“好朋友”，而是不得不适应的一种状况。有的女性在这方面的反应更激烈，痛者有之，出血很多者有之……，若生理期是如此难过，那么血漏的难处就更不用说了。

更糟的是，在利未记灾病的条例中，血漏也是一种不洁净的灾病。不仅患病的人自己不洁，而且凡是摸她坐过、躺过的地方，也都会成为不洁净的；她摸了任何人，也会让人不洁净（就是被玷污）。如经文所说：

“女人若在经期以外患多日的血漏，或是经期过长，有了漏症，她就因这漏症不洁净，……她在患漏症的日子所躺的床、所坐的物都要看为不洁净，与她月经的时候一样。凡摸这些物件的，就为不洁净，必不洁净到晚上，并要洗衣服，用水洗澡。”（利 15:25-27）

经文中的“不洁净”就是“污秽”的同义词，所以凡得这个灾病的人，众人必定是敬而远之，因为凡碰触她坐过的、躺过的，都成了污秽的。就她自己来说，也必定会尽量和人保持距离，免得不小心摸到别人，或被别人摸到，带来玷污人的罪名；她既不敢拥抱亲人，也不能亲吻

朋友。此外，按着律法，女人经期不能行房的原则来看（利 15:24），她既不能行婚姻之实，也不能怀孕。

对犹太人来说，女人不能怀孕是一种羞辱（参创 16:4-6，30:1；撒上 1:6）。若她有丈夫，丈夫恐怕要把她休了；若她仍小姑独处，大概也没有男人要娶她为妻。因此，她虽不必像长大麻风的人那样独居营外，但也足以让患者的心灵坠入无比痛苦的深渊之中。她的处境可以说是身体的痛苦加上心灵的煎熬。更可悲的是，这个痛苦似乎无法坦然的向人倾诉，因为若是别人知道她是一个血漏患者，恐怕换来的不是怜悯，而是远避；不是安慰，而是鄙视，这就是她只敢夹在群众中间偷偷地摸耶稣的原因。

## 2. 十二年的绝望

由以上的剖析来看，任何一个得血漏的人，恐怕都想尽早摆脱这样的灾病。而这个妇人并不是没有努力过，她已经病了十二年，在这些漫长的岁月里，她付出了一切的代价，试图摆脱这灾病的缠磨，她找过所有的名医，受了许多苦，又花尽了一生的积蓄；然而，这一切的努力竟然看不见一丁点的果效，病情反倒更重了。这样的结果怎不令她又泄气、又绝望？总之，这十二年的努力所换来的就是绝望，由一点点的绝望，到几乎完全的绝望。圣经虽只用短短的一句话，“在好些医生手里受了许多苦，又花尽了她的所有，一点也不见好，病势反倒更重了。”来形容这女人过去十二年的求医历程，但其中不知包含了多少的心酸与眼泪、痛苦与无奈、恐惧与担心。我们不难想象，对于这个妇人来说，只要有一点点捕风捉影或道听涂说的好消息，不论是偏方或是苦药，都足以让她勇于尝试，花再多的冤枉钱也在所不惜。

## 3. 听见耶稣的事

就在这绝望的当头，突然好消息从天而降，耶稣要经过这个地方。显然她对耶稣的事听了不少，这些听来的点点滴滴，在她的脑海中已经拼成了神所应许弥赛亚的印象。这些弥赛亚的事迹，已足以建构这女人的信心，因此，她心中熄掉的希望之火再度燃起来，她深信“我只摸他的衣裳，就必痊愈。”

她心里想：我一定要试试，无论如何都要试试！也许这就是我一生唯一的一次机会，下一次不知道要等到何时，这位人称为弥赛亚的耶稣才会再度经过。这妇人采用的策略很简单，就是夹在人群中，从后面偷偷地摸一下耶稣，她不必张扬，也不必让人知道；如果祂真是神的儿子，这个摸一定会有果效的。于是这位饱经忧患的女人开始偷偷地挤向耶稣，终于她挤到了耶稣的身边，来到一个有利的位置。

## 4. 源头枯干

想不到就是这么一点点的信心，就是轻轻地摸那么一下，神迹发生了，真的发生了！周围的众人也许还不知道发生了什么事，但是她已经立即感受到了。病了十二年，病还在不在没有人比她更快的知道。一个彻底的医治竟然发生了——血漏的“源头”枯干了！不是暂时性的止血，不是心理的安慰，乃是血漏源头的枯干，这是一个彻头彻尾的痊愈。这不是心理治疗，不是自我催眠，她完全不用担心过两天恢复旧观；是根治！是如假包换的神迹。

## 5. 双重的释放

不过耶稣似乎并不想让这件事被隐藏，祂竟然刻意把它掀开，让这个妇人的“窘境”被显在

众人面前，因此主故意转过身来说：“谁摸我的衣裳？”当时门徒也觉得诧异，这么多的人拥挤池，触摸到耶稣的人不知有多少，主为何这样问呢？但是主知道，这个信心的触摸和拥挤是绝对的不同。

这妇人只好将“实情”全告诉耶稣（可 5:33）。把实情说出来，实在是重要的，因为压抑在心中多年的隐疾、痛楚，这一下全得着释放，这是血源枯干之外的重大收获。当妇人说完实情之后，耶稣一点没有鄙视她的污秽，也没有责怪她的“触摸”（血漏患者是不能触摸人的），反而作了一个众人似乎不解，却是伟大的宣告：“女儿，你的信救了你，平平安安地回去吧！”这“女儿”的称呼是何等的亲切，显示出主完全的接纳。“平平安安地回去吧！”更是带着无比安慰的力量。

到底耶稣所宣示的“得救”何所指？显然并不单是身体得医治而已，是一个一语双关的宣告。主要给她一个更大的恩典，生命的救恩。要了解主的话，必须回到利未记中关于血漏灾病的条例。

## 二、血漏的条例

在利未记中，不洁灾病的条例，除了大麻风之外，还有血漏。按着经文的解释，血漏就是“女人若在经期以外患多日的血漏，或是经期过长，有了漏症，她就因这漏症不洁净，与她在经期不洁净一样。”（利 15:25）而且按着血漏的条例，患病的妇女在痊愈之后，要献上赎罪祭和燔祭。如下列经文所示：

“女人的漏症若好了，就要计算七天，然后才为洁净。第八天，要取两只斑鸠或是两只雏鸽，带到会幕门口给祭司。祭司要献一只为赎罪祭，一只为燔祭；因那人血漏不洁，祭司要在耶和華面前为她赎罪。‘你们要这样使以色列人与他们的污秽隔绝，免得他们玷污我的帐幕，就因自己的污秽死亡。’”（利 15:28-31）

对许多人来说，若定大麻风是不洁的，尚容易认同；若说血漏也是不洁并给予重重的限制和歧视，在灾病痊愈之后同样地要献上“赎罪祭”，则是难以理解（一般月经的不洁则不需要献赎罪祭）。

从人情的角度来说，患血漏的妇人本来已属不幸，何忍再让她处处受限？凡她所坐过的地方都是不洁净的，而且在灾病痊愈之后还要献赎罪祭。这不是明指她就是一个罪人吗？莫非得血漏的人是因着行了什么伤天害理的坏事吗？请特别注意利 15:31：“你们要这样使以色列人与他们的污秽隔绝，免得他们玷污我的帐幕，就因自己的污秽死亡。”这经文是神对这些灾病的总结（当然也包含了血漏），是一个极其严重的警告，而非一般卫生性的提示。

### 1. 和大麻风的异同

基本上，血漏和大麻风同属不洁净的灾病，所以有许多相似之处：首先，它们的不洁同样有延伸性，不论是直接或是间接的接触，都会使人不洁；其次，在洁净之后都要献上赎罪祭。其差别在于大麻风是一种显之于外的灾病，而血漏则是藏之于内的灾病。一个人长了大麻风，别人立即看见，他无所隐藏，也无法逃避；可是血漏则不然，除非是至近的亲人，外人很难得知她是否有血漏这样的灾病。

### 2. 两者同是预表罪

若说大麻风是预表罪，那么血漏应该也有同样的本质。道理在哪里呢？因为患者在痊愈之后同样要献赎罪祭，献赎罪祭的基本意义就是“有罪”。那血漏和罪的关联性在哪里呢？基本上是从“血”这件事来看的，圣经说：“因为活物的生命是在血中。我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪……”（利 17:11）。血既是代表生命，血漏就是把“生命”给漏掉，那是因血源出现破口所造成的结果。换从生命的角度来看时，我们知道“罪”就是人生命的破口，人活在罪中，属灵的生命力必因不断地漏失而渐渐枯竭，如大卫所说的：“我的力量因我的罪孽衰败；我的骨头也枯干。”（参诗 31:10）

但要注意的是，神透过血漏所启示的和大麻风灾病的启示是不同的。大麻风让我们看见罪的特征和对身体（生命）的破坏力；而血漏则进一步指出，罪本来就存在于人生命的本源之中，而且对人的生命造成破口。例如，许多人有与生俱来的骄傲、嫉妒、自私、贪欲等等，虽然外面不一定看得见，但是每一个得漏症的人都知道自己有病了。

除了罪本就隐藏在人的生命之中，人还有一些隐藏的罪，是外人看不见的，例如人里面的苦毒、恼恨、忿怒、谎言、不当的情欲等等。但是人看不见的罪并不意味不存在，也不因人遮掩了就失去对人生命的破坏力。箴言说：“遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。”（箴 28:13）

### 3. 在洁净之后必须献赎罪祭和燔祭

血漏和大麻风的条例还有一个相似之处，就是在洁净之后都要献祭，不过献的祭只有两种：赎罪祭和燔祭。这是因为血漏所启示的重点，不是在讲罪行所带来的破坏，乃是讲罪性和隐藏在人里头的罪，所以并不需要献赎愆祭，只要献赎罪祭和燔祭。然而这两种祭也在提醒人，除了赎罪的必要性之外，将主权交给神是生命改变的必要条件。

## 三、福音的诠释

若我们合并观察这血漏妇人的得救和利未记中漏症的条例，自然可以明白这神迹所呈现的福音意义。

### 1. 一个人是否有罪并不在于别人是否看得见

今天太多人将自己是否有罪定位在别人是否看得见。事实上并非如此，人看不见的罪一样有罪。人看不见的罪有两种：一种是人暗中行的，没有人看见；另一种是心里的罪，例如你意念的罪。不管是那一种，事实上都有罪，都会破坏人的生命。

耶稣说：“只是我告诉你们，凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。”（太 5:28）。就是指人意念所犯的罪，一样是罪，而人里面的罪同样也会破坏这人的生命。

耶稣又说：“因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟。这都是污秽人的……”（太 15:19-20）。祂的意思是，人所看到的罪行，都是从人的里面所发出来的；也就是说，在成为行动之前，已经先存在人的心中，人的恶行不过是恶念的结果。所以当人以为没有关系的时候，罪已经悄悄地在他的生命里面打洞，直到破口出现，然后他的生命、平安、喜乐……就一点点地流失了。

人暗中所行的就更不用说了，当人暗地里作了亏心事，总是怕有一天事情会曝光；此外还有心里的控告，这些都会形成心理的压力，成为“心病”。心病除了对身体的健康造成亏损，也会对人的灵命带来破坏力。